



## 编者按

贵州茅台(集团)生态农业产业发展有限公司在茅台集团党委、经营班子的正确领导下,围绕“走出酒的天地,结构调整,战略转型”的发展举措,致力于在黔东南打造山地生态农业,以产业扶贫实现“真扶贫、扶真贫”。一年多的建设从种植基地、加工园区、产品研发、营销布局上初步彰显成效,实现了从无到有、从小到大的发展。

# 不忘初心 砥砺前行

## ——茅台生态农业公司发展纪实报道

■本报记者 樊瑛 张建忠

2013年,茅台集团开始研发蓝莓、菊花、玫瑰系列利口酒;

2015.2,茅台集团蓝莓项目组进驻丹寨;

2015.9,茅台生态农业公司组建,新产品“悠蜜”正式上市;

2015.11,第一期第一批园区项目正式开工建设;

2016.7,圆满完成上半年营销任务,一期一批项目竣工生产。

一年多的时间,茅台生态农业公司从组建之初的6人创业团队发展到近200名员工,提供就业岗位140多个;厂房建设从一无所有到完成1.6亿元投资;蓝莓种植基地“借鸡生蛋”实现从无到有发展到6000亩;产品销售从零份额做到上半年完成几千万。带动流转土地4000多农户年人均收入增加23000元。这可以说是该公司秉承国酒人艰苦奋斗的优良传统,不忘初心,思源致远,在黔东南州及丹寨县党委政府的帮助和支持下,在集团公司领导的关心下,茅台生态农业公司按照集团公司的要求,上下一心,秉承敢于担当、艰苦创业的茅台精神,经过一年多的辛勤和努力,在困难和挑战面前攻坚克难、砥砺前行,基本实现了从公司成立、基地拓展、园区建设、产品上市到市场布局的齐头发展,在黔东南、在丹寨创造了又一个奇迹。



●茅台集团公司袁仁国董事长、李保芳书记了解公司现代化加工生产线设备调试情况



●茅台生态农业公司邹欣董事长和茅台股份公司副总经理王莉



●贵州省政协副主席陈海峰视察一期园区

### 开荒拓土

#### ——走出酒的天地

“九层之台,起于垒土;千里之行,始于足下”。早在多年前,茅台集团就提出“做好酒的文章、走出酒的天地”的战略规划。经过深入考察,茅台集团初步决定以蓝莓的种植和加工为突破口和切入点,逐步涉足生态农业产业领域,并最终形成集团战略中重要的农业板块。2014年,茅台集团公司党委、董事会决定,充分发挥茅台品牌和资金优势,充分利用黔东南州的生态环境优势,在黔东南投资生态农业。2015年2月,按照贵州省国资委批复,茅台集团公司出资3.1亿元在丹寨县成立了贵州茅台(集团)生态农业产业发展有限公司(以下简称



茅台生态农业公司)。2015年3月,茅台集团公司组织的6人工作团队正式入驻丹寨,克服了地域不熟、行业不熟等诸多问题,在学中干、干中学,逐步打拼出一片崭新的天地。并确立了以蓝莓种植、鲜果销售、果干加工和延伸领域为主,逐步涉足黔东南生态农业及山地生态旅游体验发展模式,紧抓中央和贵州省大力发展战略优势农业和现代山地高效农业的机遇,积极参与黔东南州“6个100万”绿色生态现代农业工程建设,最终实现企业增效、农民增收、社会效益的多赢目标。

### 谋篇布局

#### ——发展山地生态农业经济

一、培育优质生态蓝莓基地,确保优质生态原料。质量是企业的生命,原料则是质量的基础。为了实现基地从无到有的快速布局,从而确保为蓝莓利口酒提供优质生态蓝莓原料。茅台生态农业公司通过多方

考察,以股权控制的模式与具有一定基地规模和较强管理水平的恒道丹林公司进行战略合作。一是蓝莓种植基地实现了从无到有,现目前拥有蓝莓基地近6000亩。其中2016年新增3000亩种植基地,已完成1600亩土地流转工作,预计2016年底全部建成。二是与联想集团旗下佳沃集团农业板块建立了育苗中心,通过组培苗提升蓝莓抗病毒能力,探索适宜贵州山地气候、土壤的优质蓝莓品种。三是优中选优,推广和种植高花青素蓝莓品种,为产品提升附加值,夯实原料基础。

二、打造最洁净生产车间,确保产品质量。质量是企业的生命,设备则是质量的保证。为确保产品的质量和食品安全生产,公司加工园区建设时就按照建成一条西南地区乃至全国最先进的食品饮料调配线和浓缩果汁线的标准进行设计和规划。7月中旬将建成年处理蓝莓鲜果10000吨,年生产6倍浓缩果汁1000吨,年产利口酒年10000吨的生产线。按照GMP标准的要求,斥资近2000万元引进净化设备,整个车间实行无菌生产,局部地区达到万级、千级、百级净化标准。

三、苛刻的质量要求,铸就卓越品质。质量是企业的生命,工艺则是质量的关键。茅台人秉承着“以质求存”的核心价值观,在利口酒的研发上,可谓是匠心独运。“悠蜜”(UMEET)蓝莓利口酒历时三年,在贵州茅台酒股份公司总工程师率多名国家级评酒委员和茅台国家级技术中心的雄厚技术支持下,经过上千次的口感调配、配方调比才最终形成其无与伦比的口感和品质。将优质茅台酱香基酒与纯天然生态蓝莓果制作成富含花青素,具有保护视力、延缓皮肤衰老等多重健康功效的低度时尚酒。与此同时,茅台生态农业公司积极建立质量管理体系和

技术团队,与贵州大学酿酒与食品学院、德国德乐食品公司、江南大学食品科学国家重点实验室等建立合作伙伴关系,构建公司的技术专家智库和创新平台,并积极筹建一流的科研中心和培育一支较高水平的产学研和高素质的管理人才队伍,以支撑公司未来的技术需求和发展需要。

“与市场上的其他蓝莓酒相比,茅台人庄重承诺:悠蜜蓝莓利口酒,绝不添加任何防腐剂、香精、白砂糖、人工色素。”茅台生态农业公司董事长邹欣在“悠蜜”利口酒新品发布会上如是说。

在瓶型外观的设计上,茅台人以开放的眼光采用六色包装及口红瓶型,良好的产品品质及吸人眼球的外观,使得产品一经问世就受到了消费者的追捧。获得了“茅

台伴侣”和“茅台公主”的美誉。新品面市短短的数月时间里就先后荣获“中国酒业青春时尚品类榜样”;成功入选“2015年酒业风云榜·年度十大产品”;2016年泸州酒博会上,获得2015年度“青酌奖”酒类新品TOP10。并成功进驻2016年博鳌亚洲论坛,接受来自世界各国友人的检验。

四、深耕市场谋发展。一是科学制定营销策略,加以良好的产品形象,短期招商成功30多家,覆盖了全国主要重点市场;二是全面进入国酒茅台专卖店、自营店;三是开展定制专属业务,提供超值享受;四是布局商超、夜场、餐饮;五是建立悠蜜购自有电商平台,并与茅台云商、京东一号店、CCTV央视网上商城等10多家电商建立了线上销售。六是通过官网、官微、央视广告、品鉴会、知识讲座培训、植入电视剧,参展春交会、秋交会、贵州酒博会,增强产品美誉度和影响力。七是开展体验营销,打造从加工产业原料蓝莓基地到产品生产各环节的个性化体验,加强消费者对企业产品的认知度。

茅台生态农业公司党支部始终着力于发挥党员的先进思想,加强党组织建设,引领党员在为公司及为人民群众创造效益和价值方面建功立业。一是完善基层党的组织体系,夯实活动基础。以“两学一做”活动为契机,进一步健全党支部委员会、党小组

### 产业联动

#### ——探索精准扶贫新模式

“茅台生态农业公司秉承茅台集团‘大品牌有大担当’的社会责任理念,积极参与到丹寨县乃至黔东南州和全省的大扶贫战略中。通过土地租金、服务外包、利润分成等模式为农民提供持续经济收入来源,从而真正达到科学治贫、精准扶贫、有效脱贫的效果”,2016年6月14日,茅台生态农业公司党支部书记黄叶强接受《企业家日报》记者采访时如是说。

在租金保底方面,公司通过流转当地农户土地,并签订不低于20年的土地流转合同,浮动式的土地租金增长模式,长期保证农户土地租金收入。预计三年内土地流转面

积达到10000亩,年租金可达1000万元。在服务外包方面,农民通过参与种植基地农事活动,可提供固定就业岗位200个,劳务用工170000人次/年。每年投入基地管理资金5000余万元,可实现人均收入23000元。

在利润分成方面,种植基地在项目投产后以每年实现产量2%比例,按照当年省内公布的蓝莓保护价计算,以现金方式返还到项目区内的村民委员会,支持当地基础设施建设,改善当地农户生产生活水平。

“潮平海阔,千帆竞发”。在新的历史起点上,茅台生态农业公司董事长邹欣表示:志合者,不以山海为远。让我们共同谋大局布小篇,努力绘就一个最大同心圆。只要我们不忘初心,只要我们心中有美丽的愿景,身上有旺盛的激情,脚下有奋进的步伐,我们携手砥砺前行就一定能将“悠蜜(Umeet)”时尚利口酒做成“她时代”的精彩,成为中国利口酒领导品牌!

“乘风破浪会有时,直挂云帆济沧海”。把生态农业建设成为千亿茅台的重要板块,这已成为茅台农业生态公司党政领导和干部员工的共同心声。“力争将茅台生态农业公司打造成为黔东南州、贵州省乃至全国的重点农业龙头企业”已成为茅台生态农业公司全体员工的奋斗目标和实际行动。